



Nro. 19.

**A' FELS. CSÁSZÁR, ÉS AP. KIRALY  
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.**

Indult Bétsből Pénteken September 4-ik napján 1812-dik  
esztendőben.

BCU Cluj / Central University Library Cluj



*Béts.*

**E**ő Cs. K. Felsége méltóztatott Gróf Zichy István valóságos Camerarius Urat, a' maga Pruszsus udvarnál lévő rendkívül való követjét helyes hatalommal felruháztatott minísterét, a' már két hasonló küldetéseken megkülömböztetéssel tett szolgálataival való megelégedésének megbizonyításául, önként való indulatból a' maga Valóságos Titkos Tanácsosává nevezni.

*Bétsben* a' marhahúsnak fontját, mellyet már jó időtől fogva 21 krajtzáron mérték, a' folyó Septembernek első napjától fogva 18 krajtzáron mérik. Hasonlóképpen oltsúdott a' kenyér is, t. i. a' krajtzáros semle  $1/2$  lattal, a' két krajtzáros

1 lattal neveltetett, és így egyebek is, mint ez az e' végre kiadatott laistrom mutatja.

Örömmel írhatjuk, hogy kevés hetek alatt a' váltó czédula betse is annyira nevedett : ehez képest a' jó pénz' betse annyival alább szállott, hogy a' múlt szerdán *Conventziós* pénzben 100 forintért, Váltó czédulában csak 153 forintot adtak.

A' közelébbi pesti vásárról nem csak haljuk, hanem az onnét jött levelekben is olvassuk, hogy olyan rossz volt, a' milyen mostanság nem volt, melynek okai közt első volt a' pénznek szűk volta.

### *Magyar Ország.*

Magasztalással való emlegettetést érdemelnek különbözőféle szép jótémények, mellyek a' hazánkbeli közönséges levelekben mostanság közönségessé tétettek : —

T. N. *Arad Vármegye*, melly a' hazafi jótéményeknek gyakorlása által magát gyakran megkülönbözteti, nem régen is az által mutatta ki jóltévőségét, hogy a' *Frimont* Huszár Regementje első és második Májor Osztályaik 3 Svadronjainak, élelembéli segedelemül 300 forintokat ajándékozott.

### *Orosz Birodalom.*

A' *Párisi Monitörben* ilyen tikkelyek jöttek ki az Orosz birodalomról : —,

*Proklamátzió. A' Polotzki lógerből, Jul.*

18. dikhán, 1812 : —,

„I-ső Sándor, etc. etc. Az ellenség, minek utánna a' mi vidékeinket megsértette, folytatja a' maga útját, 's egész az Orosz birodalom' szí-

vére háront fegyvereivel, olyan reménységgel, hogy ezen nagy birodalomnak tsendességét megháboríthatja. Meghatározta, hogy ennek ditsőségét és boldogságát megrontsa. Hitszegő szível és hízelkedés: szólló ajakkal jön, és rablánczokat hoz nekünk. —

„Mi, a' mindenthatónak segedelméhez való fohászzkodással olyan seregeket állítunk ezen ellenségnek eleibe, a' mellyek égnek azon kíánságnak tüztől, hogy őtet leverhessék és a' birodalomból kikergethessék. Derék seregeinknek vitézségekbe és erejekbe fundamentómosan helyheztetjük bizodalomunkat: de nem lehet 's nem is akarjuk eltitholni húséges alattvalóink előtt, hogy a' külömbkülömb Hatalmasságok' egyesített seregei számosak, nagy hadi erejek van: melyre nézve nekünk ezen terhes köznyúlállások között rendkívül való iparkodás és nagy bátorság kívántatik, hogy a' veszedelemnek ellent állhassunk. Szükséges tehát, hogy a' mi nagy armádánkon kívül birodalmunk' belső részein is új hadi erőt gyűjtsünk össze, a' melly félelmet és rettegést terjesztvén - el ellenségeink között, első oltalomlineánknak másod rendbéli oltalombástyákat formáljon, 's a' tulajdonnak, az aszszonyembereknek, és gyermekeknek oltalmaztatásokra szolgáljon. —

„Mi e'végre már egy megszóllítást intéztünk a' mi hajdoni fő városunkhoz *Moskauhoz*; hasonlót intézünk ma minden Státusainkbéli alattvalóinkhoz. Valamint a' Papoktól, úgy a' világiaktól is segedelmet kívánunk az ellenség ellen: Adja isten, hogy ez minden lépésen olly jó Oró-

szokra találjon, kik az ő hitetlen és hízelkedő merkedéseit megvetvén, őtet erővel és hatalmasan vissza verjék! Adja Isten, hogy az ellenség minden Orosz nemes emberben egyegy *Pojarskit*, minden Papban egyegy *Palitsirét*, minden Polgárban egyegy *Mininét* találjon! —

„Orosz Nemesek! ti tartottátok meg a' hazát mindenkor. Leg szentségesebb Synodus és Papság! a' ti szívbéli imátságaitek le-vonta az egekől az áldást mindenkor. És te Orosz nép, a' vitéz Slávusok' maradéka! te a' tigriseket és farkasokat, a' kik réád rohanni akartak, gyakran megreszketteted. Most, midőn szívetekben a' keresztet, kezetekben a' kardot tartván minnyájótok össze tsatoljátok magatokat, semmi emberi erő nem elégséges arra, hogy ellenetek álljon. —

„Minden tartományokban, a' nemesség fajeire bízom az új fegyveres seregnek össze szedését és össze gyűjtését. Ők válaszsák ki magok közzül azokat, a' kik őket a' verekedésekben vezéreljék. *Moskauban*, a' hol az ő fő vezérjek fog választatni, közönségesse kell az ő számjoknak tétettetni. —,

„*Sándor.*

„Meggpetséltetett a' Szenátus' petsétjével Petersburgban Julius' 24-dikén.“

*Két elfogatott leveleknek darabjai. — Első levél, a' Politziai Ministerhez Palascheffhez. Petersburg Julius' 6-dikán, 1812: —,*

„ . . . . . Az újságban kiadatott Proklamatio itt nagy félelmet okozott, és úgy látszik, hogy *Moskauban* nem jól fogadtatott. Nem

hagyatik helyben, hogy a' mondatik benne, hogy az ellenség olyantzéllal jön, hogy az Orosz birodalmat semmivé tegye. Azt mondják, hogy ott (t. i. Moskauban) a' templomok szünetlenül tele vannak imátkozókkal; hogy az emberek mindenütt imátkoznak, 's az úttakat a' Sz. Hároniság' temploma felé menő minden féle hintók és kotsik fedik. *Rostophsohin* (a' Moskai fő Kormányozó) semmi beszédbe nem áll senkivel; kerüli az arra való alkalmatosságot a' mint lehet. — „Az idei aratás olyan bő lesz, a' melyre nem emlékezünk.“

A' második levél ugyan ahoz. Petersburg, Jul. 6-dikán, 1812: —,

„ . . . . . Talám, kedves Sándorom, már ezen óráig nagy dolgok is történtek az Ármádáknál. A' Proklamátzió azonközben tsak ugyan nagy félelmet okoz nállunk. A' közönség abban a' hitelben volt, hogy Ármádánk oly számos, kész, és serények volnának, hogy mindenütt megjelenhetnének, 's tsak egy egér is meg nem menekedhetne előllök: azonban egyszerre úgy esik éltésünkre, hogy az ellenség által jött határainkon, és az Orosz birodalmat azzal fenyegeti, hogy semmivé teszi. Ha a' Proklamátziónak ezen kifejezése által arra volt a' czélzás, hogy az *enthusiasmus* felelevenítődjön, egyátallyában nem hibázódott el a' tárgy; hihetőleg tudva volt az, hogy a' mi Oroszaink inkább értenek az öklözéshez, mint a' politikához. Olyan hír terjesztetett el, hogy a' Rénusi Szövetségből 8000 emberek és 200 Pruszsus isztek hozzánk által jöttek. Adja Isten, hogy

igaz legyen; ezek egyéberánt minden esetben olyan hírek, a' mellyeket el kell terjeszteni, és a' mellyek alkalmasok arra, hogy a' nép' indulatját lesendesítsék." — (A' Moskauhoz intézett Proklamáció, mellyről ezenn trükkelyekben emlékezet van, nem jött kezünkhöz).

*Hadi Történetek.*

Hívtatal szerént való tudósítások. Tizenket-  
tődik tudósítás a' Frantzia nagy armádáól. Fő  
hadi szállás *Vitepsk*, Augustus 7-dikén: —;

„Orosz Generális *Kulniew*, a' könnyű sere-  
geknek egy igen megkülömböztetett tisztjek, a'  
*Drissai* verekedésben megöletett. Tíz más Ge-  
nerálisok kaptak sebet. Négy Oberster esett-  
el, —

„Gen- *Ricard* bészálloitt Aug. 1-ső napján *Dü-  
naburgba*; 8 ágyút talált ott; egyebet mindent  
eltakarítottak onnét. Marschal *Magdonaldnak*  
megkellett oda érkezni Aug. 2-dikán. *Dünaburg*  
e' szerént, mellynek erőssítésén az ellenség 5  
esztendőtől fogva dolgozott, mellynek építettése  
néhány milliókba került, és a' mellynek építte-  
tése közben több mint 20,000 Orosz katonák el-  
haltak, egy lövés nélkül elhagyattatott, és azon  
erősségekkel együtt, a' mellyek *Drissánál* épít-  
tettek vala, kezünkben van. —

„Ezen táborozás' kezdetében két rendbéli vár-  
törő vagy ostrom ágyúk szerkeztettek vala össze,  
az egyik rendbéli *Dünaburg* ellen, a' másik *Riga*  
ellen. *Dünaburnak* elfoglaltatására nézve ol-  
lyan rendelést tett a' Császár, hogy azok a'  
100 ostromágyúk, mellyek *Magdeburgba* gyüle-  
keztek vala össze, hogy onnét útjokat a' *Niemen*

felé folytassák és Dünaburghoz menjenek, már most térjenek *Dantzka* felé, 's maradjanak ott tartalékul. —

„A' *Vitepski* magazinumok töltenek; az ispotályok organizáltak; tábori sütőházak és biztosságok állítatnak - fel. A' 10 napokig tartott nyúgvás igen hasznos vala az ármádának. A' hévség rendkívül valé. Mi nagyobb hévséget szenvedünk itt, mint Olaszországban. A' mezei termések igen szépek; 's úgy látszik, hogy az egész Orosz birodalomban így van a' dolog; a' mi a' múlt esztendőben mindenütt ellenkezőképpen volt. Az aratás itt még 8 vagy 10 napok mulva kezdődik - el. —

„Császár ő Felsége *Vitepskben* éppen a' Duna bal partján, azon kastély előtt, mellyben lakik, egy helyet készített, a' hol minden reggeli 6 órakor nagy katona parádé tartatik, mellyen a' testőröz seregnek minden tisztjei megjelennek. Mindenkor a' testőröz seregnek valamelyik Brigadája marschirozik - el nagy katona parádéval a' Császár előtt.“

\* \* \*

A' már több versben említett, t. i. a' *Riga* előtt még Julius 19-dikén, a' *Drissa* vizénél Julius 31-dikén, és a' *Vitepsk* mellett Julius' 25, 26, és 27-dikén történt verekedésekről ismét jöttek ki a' *Párisi Monitörben* külömbkülömb tudósítások. Egyet Marschal Magdonald (a' *Tarenti Hertzeg*), mást a' *Reggioi Hertzeg* (Marschal *Oudinot*) küldött a' *Neufchateli Hertzeghez*. Ismét egyet az Olasz Vice Király, kettőt pedig a' *Nápolyi Király* intézett egyenesen a' Császárhoz. Az Olasz

Vice - Királyénak foglalatja egészszep, a' Nápolyi Királyjának pedig egy része, e'képpen következnek: —

A' Vice Király' tudósítása a' Császárhoz: —  
 „Sire! Szerentsém van megküldeni Felségednek a' Jul. 25-dikén, 26-dikán, és 27-dikén történt verekedésekről való tudósításokat, melyekben a' vezérlésem alatt lévő 4-dik osztály ármáda is részesült. Felséged megparantsolta vala a' Nápolyi Királynak, kinek vezérlése alatt a' lovasság van, hogy *Beszenkovitz*ből megindulván, útját *Vitepsk* felé folytassa. Én pedig parantsolatot vettem, hogy a' vezérlésem alá tartozó 8-dik számú gyalog regementet engedjem által az ő rendelkezési alá. A' Nápolyi Király 25-dikben *Ostrowa* előtt az ellenségre találván, arra a' lovassággal néhány versben réá tsapott, mellyeknek szép resultátumai lettek. Valami 600 foglyok és 8 ágyúk voltak a' győzedelmi jelek. Gen. *Delzons* írja nekem, hogy a' nevezett 8-dik Regement néhány versbeli verekedésben jelent-meg, és abban mindenkor bátran megállott. —

„Jul. 26-dikán parantsolatot kapott a' Nápolyi Király, hogy útját *Vitepsk* felé tovább folytassa, én pedig, hogy egy osztállyal az ő segítségére induljak. Én víratva előtt a' Nápolyi Királyhoz menvén, indulásunknak órája eránt meg egyeztünk. — Úgy tettem rendelkezéseimet, hogy a' 13-dik Osztály a' Király lovasságát nyomba kövesse, a' 14-dik osztály pedig egy órányi távolságra mennyen a' 13-dik Osztály után. Az út erdős volt; abban az ellenséges gyalogok ellenünk állottak; a' 8-dik Regement, hogy az útat



megnyithassa, nem soká tűzbe érkezett. Az egyenként puskázó ellenséget az erdőből kikergetvén, az erdőn kívül egy hegyen meglehetősen fekvésben talalta nevezett Regimentünk az ellenséget; számos artilleriája volt; előtte árkos hely nyúlt el; bal szárnyát olyan sűrű erdőhöz támasztotta, hogy azon massákban által vinni a sereget nem lehetett. Az *Osterman* két Osztályai állottak ezen tanyában. Gen. *Delzonst* a' 15-dik Osztály vezérét küldöttem el a' tsatára kirendelt tsapatokkal. A' tsata elkezdődött, és heves volt; a' miéink megrettenés nélkül réá rohantak az ellenségre. Egy Horváth és a' 84-dik Regimentjeink a' vélek szemben álló Batalionokat vissza nyomták a' mi bal szárnyunk felől: hanem a' Voltizsörök és a' 92-dik Regiment, melyeknek az erdőn által nyomakodni, abból ki rontani, 's az után az ellenségnek, melly itt nagy erővel állott, heves tüze alatt, tsatáozó lineát formálni kellett, nagy ellentállásra találtak. Gen. *Roussel* csak néhány rendből i parkodás után mehetett annyira, hogy seregeit rendbe állíthassa, 's az ellenséget az erdőből kikergethesse. Csak ilyen seregek és ilyen nyakas Generális lehetnek egy ilyen próbatételben serentsések. —

„A' közép pont azonközben és a' balszárny, mellyek nem láthatták azt, hogy a' jobb szárny az erdőben oly sok akadályra talált, és oly lassan haladhat, magok előre nyomultak. Az ellenség látván, hogy az ő bal szárnya megáll az ellenség előtt, a' tartalékját a' maga jobb szárnya' segedelmére küldötte, a' melly keményebben nyomattatott. A' mi itt előre nyomult Hor-

váltjaink ehhez képest 's a' 84-dik Regimentünk, körül szárnyaltattak és visszanyomattattak. Látván ezt a' Nápolyi Király, az ő ditső vitézsége és villámserénysége szerént arra határozta magát, hogy a' lovasság által tétetessen egy határozós bévágást. Ez az ellenséget megállította. Azonban meghátráltatott csapatjaink is ismét előre nyomultak. Az alatt Gen. *Roussel* is kirozott a' jobb szárnyunkal az erdőből, 's az ellenség' állását elfoglalta. E'képpen mindenek helyre állítván, megmaradtunk azon helynek birtokában, mellyért az ellenség ily nagy iparkodással verekedett véllünk. Mi azután Witepsktől 2 órányi távolságig kergetvén őket, itt két Osztályainkat, 's testőrző Regimentjeinket nyugalom végett megszállítottuk. —

„Julius' 27-dikén azt parautsolta Felsőged, hogy a' lovasság és a' 4-dik szakaszarmáda folytassák mozdulásukat *Vitepsk* felé. Gen. *Bertrand de Sivray* ehhez képest előre küldettetvén, ő egy falut az ellenség' jobba felől és egy halmot nem soká elfoglalt, míg az alatt az Osztálynak' más része bal felől az ellenség' előtt hadi rendet formált, ágyúit kiállította, ezeknek tüze által az ellenséges ágyúkat elhalgattatta, 's ily módon az Oroszokat, a' kik egy nagy árok mellett egy elégett híd megett állottak, meghátráltatta. Gen. *Broussier* haszonra fordította az ellenségnek hátra felé tett mozdulását, Regimentjeit négy szegletű sorokba állította, 's hathatós ágyútűz által fedeztetvén, az ellenségnek utánna indúlt. Az ellenséges lovasság néhány versben réá tsapott négy szegletű sorainkra, de a' heves tüzelés és

seregeink' áthatatossága által mind annyiszor vissza veretett." — Itt még azokat a' tiszteket számlálja a' Vice-Király elő, és ajánlja megjutalmaztatás végeit a' Császár' kegyelmességébe, a' kik magokat megkülönböztették, 's azután e'képpen folytatja 's rekeszti-bé tudósítását: —

„Felséged eleibe terjesztem azon vesztesünknek laistromát, mellyet a' 13-dik és 14-dik Osztályok szenvedtek. Igen keservesen éreztük a' Gen. *Roussel* elveszését, a' ki éjjeli 11 órákor, éppen mikor Felséged a' szélső vígyázókat meg szemlélte, meglövetett. Ellenségnek lenni tartatott. Kérem Felségedet mutassa kegyelmességét azon tisztekhez és katonákhoz, a' kik magokat leg jobban viselték, valamint szintén a' Gen. *Roussel* özvegyéhez és gyermekeihez is. —

„Vagyok leg mélyebb tisztelettel Felségednek. —„

„Felségedet alázatossággal 's nyájassággal szerető fia, és hűséges alattvalója, *Eugenius Napoleon*.

A' Nápolyi Királynak ugyan ezen verekedéseket illető két rendbéli tudósításaiban éppen ezen környülállások adattatnak elő más szókkal, melyeket tehát kihagyván, ő Felségének tsak ezen végző szavait teszszük ide: —„

„Ilyen fekvésben találá Felséged engem (Jul. 26-dikán) az ellenség előtt, parantsolván, hogy tsak folytassam az ellenségnek kergetését, melyhezképpest mi azt egész *Vitopsk*től másfél órányi távolságra egy szorosig kergettük nagy serénységgel. Eanyiben áll, *Sire*, a' Jul. 26-dikán történt verekedésnek előadása, melyben az ellenség

minden foglyoknak és szökevényeknek vallástételek szerént, még többet veszthetett, mint az az előtt való napon. Bátran lehet az ő elesetteket 2500 vagy 3000 emberekre tenni; véghetetlen sokan megsebesedtek. Felsőged csak egy embert is alig veszített el. Generális *Bellidrot* (ezt a' maga első levelében is igen ajánlotta a' Nápolyi Király a' Császárnak) ismét név szerént kell említenem Felsőgednek, a' ki ezen napon újabb bizonyosságát mutatta a' maga engedelmes ségének és bátorságának. Néki köszönhetjük-hogy a' Gen. *Delzons* ártillériájának egy része megmentetett. Arról, a' mi Julius 27-dikén történt, semmit nem akarok mondani Felsőgednek; ekkor mindenek a' Felsőged' szemei előtt történtek; én csak a' Felsőged' parantsolatait telyesítettem. —

„Vagyok Felsőgednek —, Library Cluj

„Jó indúlatú atyafia  
Joákim Napoleon.

A' Frantzia nagy ármádánál előfordúlt leg újabb történetekről így írtak *Vilnából* Augustus 22-dikén: —,

„Itt következnek azok az előrealó tudósítások, mellyek a' fő ármádától hozzánk érkeztek, és azokat a' nagy történeteket illetik, a' mellyek Augustus 14-dikétől, t. i. attól a' naptól fogva elő fordúltak, a' midőn az egész 27-dik Orosz Osztály semmivé tétetett (Erről írtunk röviden a' közéleti M. Kurir 286-dik és 287-dik lapjain). —

„Ezen naptól fogva szünet nélkül folytak a' verekedések egész *Smolensknek* falaiig, a' hova

Napoleon Császár Augustus 16-dikán estve *Krasnoiból* személyesen megérkezett; 17-dikben a' városnak minden külső erősségei elfoglaltattak; 18-dikban a' város maga is megvétetett. Ezen rendkívül való történetekben igen heves tsatázások fordultak elő. Néhány Orosz Generálisoknak kellett elesniük. A' Frantzia Generálisok között *Grandeau* és *Dalton* megsebesedtek; Lengyel Generális *Grabovski* elesett. Az Orosz armádának magazinumokból, artilleriából, munitzióból, és bagáziából álló vesztese, rendkívül feles. Az egész nagy Orosz armáda ezen a' ponton volt össze gyülekezve, 's már most hathatósan kergetetik a' Szövetséges nagy armáda által. —

„*Rigát* kivéve a' *Düna* mellett lévő minden erősségek, és a' *Dnieperen* való minden nevezetesebb általjáró helyeknek elfoglaltatások, nevezetesen pedig *Vitepsknek* és *Smolensknek*, ezeknek a' régi Orosz tartományok oltalmaztatásokra szükséges váraknak, ily módon lett megvétetetések után, már most bajos lenne megmondani, hogy a' közelébb következő hadi munkák és történetek, másoda szélső pontokon fognak határozódni.

Bizonyos Orosz helyeknek fekvésekről, 's egymástól való távolságokról, 's a' mostani hadakozásra való tekintetbéli tulajdonságaikról, némelly megjgyzések jöttek ki a' közönséges levelekben, mellyek között mi is méltónak tartottuk a' következőket ide tenni; —

A' Frantzia fő hadi línea Julius utolsó és Augustus első napjaiban egyenesen nyúlt *Vitepsk-*

tól fogva *Mohilewig*. Ezen egyenes líneában esett *Orsza* is, a' *Dnieper* vize dél felé való lekanyarodásánál a' viz' jobb partján. *Vitepsken* túl a' *Düna* mellett le felé külömbkülömb osz ályok állottak, hasonlóképpen *Mohilewen* alól is a' *Bereczikának* a' *Dnieperbe* való szakadásáig. —

Ezen megjegyzésekben *Orsza*, vagy a' *Dnieper* délre való kanyarodásának szegletpontja véttetett-fel középpontnak. Ezen ponttól, t. i. *Orszától* fogva — *Vilnái*g 80 — *Tilsit*ig 146 — *Warschau*ig 140 — *Petersburg*ig 135 — *Moskau*ig pedig 118 vagy 119 mértföldeket számlálnak. Ez az utolsó út így osztatik-fel a' postajárás szerint: *Orszától* fogva *Smolenski*g 24  $\frac{1}{4}$ , innét *Dorogobutz*ig 21  $\frac{3}{4}$ , innét *Viaszmái*g 19  $\frac{1}{4}$ , innét *Mozaiski*g 28  $\frac{3}{4}$ , 's végezetre *Mozaiskától* fogva *Moskau*ig 24  $\frac{3}{4}$  mértföldek találhatók; mellyek öszsze summáztatván, lesznek, mint mingyárt mondánk, *Orszától* fogva *Moskau*ig 118 vagy 119 mértföldeket. —

Hogy az Orosz hadi erő (így fejezi-kiezen tekintetben a' *Bérlini* újság a' maga értelmét) *Smolensknél* gyülekezett öszsze, ezt azért tselekedte, hogy *Moskaut* fedezze. Az Orosz birodalom' igazi fő várossa *Moskau*; e' fekszik leginkább a' birodalom' közepén; ezt a' birodalom' leg termékenyebb és megmiveltőbb tartományai veszik körül; következésképpen leg alkalmatosabb arra, hogy a' Státus' közönséges ereje itt gyülekezzen egy pont körül öszsze, 's innét vezéreltessék széllyel minden felé, a' hova a' szükség kívánja. *Petersburg* ellenben, a' melly mintegy tsak magára szakadva fekszik egy határszeg-

letben, és a' mellynek háta megett az északi sí-  
vatag, 's nem is olyan megmivelt tartományok  
feküsznek, az egész Státusra nézve koránt sem  
olyan fontos város. Ez az oka, hogy Moskau,  
noha már 100 esztendőttől fogva nem laknak benne  
a' Császárok, tsakugyan még is nem tsak  
hogy semmit el nem vesztett a' maga fényéből,  
de sőt inkább a' nemzetnek tulajdon ereje által  
feljebb emelkedett. Ha Petersburgal történt vol-  
na az, a' mi Moskauval történt, most tsak a'  
maga erőbetett nagyságának omladékait mutogathatná.  
Egyéberánt noha mind Pétersburgnak  
mind Moskaunak van tulajdon erőssége, tsaku-  
gyan magokba vétetve egyik sem erős, a' mely  
az ő felette nagy kiterjedésekre nézve lehetetlen  
is. Tsak a' tenger feiből teszik *Petersburgot*,  
*Cronstadt* és *Cronslösz* erőssé.

#### H í r a d á s.

Melly által köz hírűt tétetik, hogy Tekint.  
Nemes Pest Vármegyében helyheztatott Pilis Me-  
ző város (kivéven egyedül a' két residentionális  
kastélyt, és a' hozzá tartozó két kerteket) min-  
den regale beneficiummal, úgy szinte a' Duna Sz.  
Miklósi és Hermádó egész puszták Tapio Bieske  
helységnek  $\frac{2}{3}$  részénél több, Felső Dabas helység-  
nek nagyobb része, ezek is minden regale bene-  
ficiumokkal, az Inártsi pusztának szinte felénél  
több része, és az Alsó Dabasi, 's Babadi rész  
törszágok, mind Pesthez közel fekvők, e' folyó  
esztendő September 29-dik napján, reggeli 9 óra  
ájban, ugyan tsak Pilis mező városban tartan-  
dó licitatio által, a' többet ígérőknek, három  
egymás után következő esztendőkre, árendába  
ognak kiadattatni.

A' kiknek tehát kedvek volna ezen itt említett jószágokat akár mind együtt öszveségesen, akár részenként áréndéba kivenni, a' ki rendelt napra és órára Pilisen jelennyenek meg, a' hol előre is értekezhetnek akármikor a' Méltóságos Földes Urasággal, a' kiknek tettzeni fog, bővebben, az arrendális feltételek eránt.

*Költ Pilisen, Kis Asszony Havának 15-ik napján, 1812-ik esztendőben.*

*J e l e n t é s.*

Egy fő házból való és leg jobb korban lévő férfiú, feleségével együtt kívánnának Magyarországban, kiváltképpen pedig vagy Posonyban, vagy Rudán, vagy Pesten szolgálatba menni. Az elsőbbnek a' gazdaságot erányozó tárgyakban és más tudományokban, sőt a' másokkal való correspondenciákban is szép esmérete vagyon; az utolsóbb, avagy a' felesége a' Német 's Francia nyelvekben, és a' Fortepárdón való játtzásban is alkalmatos, 's ebben letzkéket is adhat. Szeretnének vagy egy úri háznál vagy ha e' meg nem eshetne, azon egy helységben szolgálatot találni, és az utolsó, vagy mint múlattató, vagy mint kis asszonyokat nevelő személy.

A' kik e' két személyről bővebb tudósítást kívánnának venni, hírvást jelenthetik magokat Titt. Benedekfalvi Kiszél Pál Cs. Kir. Udvarnok, és Magyar Kir. Udvari Ágens Úrnál, vagy személyesen, vagy leveleik által, a' ki itt Bétsben a' belső városban, a' Goldschmid vagy Aranymíves nevű útzában, az arany fogoly tízmerű 632 szám alatt lévő tulajdon házának harmadik emeletében lakik, 's vele az eránt lehet beszélni. — *Költ Bétsben Kis Asszonyhavának 25-dik napján, 1812-dik esztendőben.*